



以检察公益诉讼之力护互联网新业态食药安全

呼和浩特讯 2024年至2025年3月,自治区检察机关共受理互联网新业态食品药品安全公益诉讼线索155件,立案126件,发出检察建议64件,提起诉讼9件,为筑牢网络食药安全防线贡献检察力量。

与传统公益受损案件不同,食品药品案件专业壁垒高、线索挖掘难度大、鉴定专业性强,且食品药品生产、销售、存储、流通环节多、链条长,法律关系和责任范围错综复杂,尤其是互联网新业态领域,问题隐蔽性更强,线下线上行为交织,给取证及办案带来极大

挑战。对此,我区各地检察机关积极探索适宜本地的检察监督模式。

首先,检察机关重点排查美团、饿了么外卖平台及快手、抖音、微信群、朋友圈等网络平台,依托大数据法律监督模型,利用“互联网+大数据”技术,进行全面的数据采集与分析,精准排查互联网新业态食品药品安全隐患。例如,赤峰市松山区人民检察院针对部分外卖骑手使用虚假健康证问题线索,从医院、卫健等部门调取6万余条数据,搭建“健康证查询大数据监督模型”,立案推动行

政机关对800余名在职网络送餐人员所持健康证进行查验,有力加强了健康证管理工作。

其次,充分发挥“外脑”的办案协助作用。各地检察机关依托与人大、政协、行政单位和高校,建立公益保护协同监督机制及“益心为公”志愿者云平台,在办案中遇到难点、堵点问题时,及时邀请相关人员提供专业协助。

全区检察机关将积极构建并运用覆盖更广的法律监督模型,精准有效摸排线索,运用大数据检索获取线索、开展调查和跟进监督,深入挖掘互联网新业态食药安全监管漏

洞,持续推进食药安全领域专项监督,有力打击违法经营行为。同时,持续加强与市场监管、卫健、公安等部门的协作,建立健全常态化信息共享机制,搭建数据交互平台,实现食品药品经营主体信息、监管执法信息等实时互通。推动与互联网平台企业的合作,督促平台落实主体责任,完善内部审核机制,对平台上的食品药品经营商家进行严格准入审查和日常监管。通过凝聚各方监管合力,推动互联网新业态食品药品安全监管向智能化、精准化迈进。(王敏)

开展入户反诈宣传

今年以来,乌兰察布市四子王旗公安局持续开展入户反诈宣传活动,引导帮助居民下载安装“国家反诈中心”APP,有效防范电信诈骗,守护好人民群众的“钱袋子”。

郭成 侯伟 李艳萍 摄



扎实推进集中整治工作 严打毁林毁草违法行为

本报讯(记者 杨乐)近日,呼和浩特铁路运输法院召开了毁林毁草违法行为集中整治工作部署会。会议由该院党组成员、副院长张亚军主持,审判业务部门全体干警参会。

会议强调,保护林地、草地事关我国北方重要生态安全屏障建设成效。全院要提高政治站位,全面贯彻落实自治区毁林毁草违法违规违法行为集中整治工作部署,开展集中整治,以实实在在的审判成绩为自治区生态安全屏障建设贡献力量。

会议要求,要提高审判质效,对于破坏严重、累犯等有重大影响案件加大惩罚力度,坚持恢复性司法理念。建立快速审判机制,提高破坏林草类案件审理效率,扎实开展毁林毁草违法违规违法行为集中整治。要强化协作配合,加强与自然资源、林草、公安、检察机关等单位的沟通协作,打通执法全流程,提高工作效率。要多渠道同步宣传,通过视频平台、公众号等渠道,宣传相关法律法规和典型案例,形成打击毁林毁草行为的高压态势,减少毁林毁草行为的发生,提升辖区群众林草保护意识。要认真落实“抓前端、治未病”理念,针对办案中发现的问题及时提出司法建议,助力相关问题综合治理。

自治区司法厅党委召开2025年第11次(扩大)会议

呼和浩特讯 近日,自治区司法厅党委召开2025年第11次(扩大)会议,传达学习习近平总书记在参加首都义务植树活动时的重要讲话精神、习近平总书记会见国际工商界代表时的重要讲话精神、习近平总书记重要文章《朝着建成科技强国的宏伟目标奋勇前进》、中共中央政治局会议精神和中央政法委、司法部、自治区党委和政府近期有关会议精神。

会议要求,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚持把学习践行习近平法治思想与习近平生态文明思想

相结合,认真落实好全区毁林毁草违法违规违法行为集中整治工作部署安排,对照任务分工、压实工作责任、细化工作举措。用好“30分钟公共法律服务圈”,积极组织有关部门开展生态环境保护法治宣传教育,为筑牢我国北方重要生态安全屏障贡献法治力量。要扎实推进规范涉企行政执法专项行动,发挥好统筹协调作用,加强与各部门协同配合,贯彻落实“综合查一次”等举措,及时跟进监督。把开展规范涉企执法专项行动同助企行动结合起来,以“万所联万会”“公

证规范优质”“法治宣传助企”等活动为抓手,提高服务企业的精准度。要持续深化涉外法治建设,全方位提升涉外法治工作水平,更好服务保障高质量共建“一带一路”行稳致远。要积极配合做好综治中心规范化建设,强化工作协调联动,抓细抓实矛盾纠纷排查化解工作。

(自治区司法厅供稿)



自治区知识产权保护中心举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题辅导讲座

本报讯(记者 刘琪 通讯员 邓靓雯)4月9日,自治区知识产权保护中心举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题辅导讲座。此次讲座邀请内蒙古社会主义学院副教授、内蒙古统一战线智库办主任冯轩进行授课。

冯轩以《学习领会中央八项规定精神 加强党的作风建设》为题,从“作风”与“权力”、自我革命与群众路线、八项规定精神与党的作风建设三大方面,用深入浅出的理论和令人警醒的案例,全面系统阐述了作风建设的重要性和实践路径。专题辅导主题鲜明、脉络清晰、内容环环相扣、语言通俗易懂,对全体党员、干部职工更好地学习理解中央八项规定精神具有很大启发。

今后,该中心将以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机,引导全体党员、干部提高政治站位,深学细悟习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,贯彻落实习近平总书记“把群众的呼声作为作风建设的第一信号,把群众的需要作为作风建设的第一需求”的指示精神,准确领会中央八项规定及其实施细则

精神的核心要义、实践要求,驰而不息将作风建设引向深入,以解决群众在知识产权领域急难愁盼问题作为出发点和落脚点,以优良作风树新风,为推动知识产权强国建设筑牢坚实的纪律根基,不断增强人民群众在知识产权领域的获得感、幸福感、安全感。



亲情跨越高墙 帮教重塑新生

呼和浩特讯 为深化罪犯改造工作,助力构建更高效的改造模式,发挥亲情在罪犯教育改造中的积极作用,近日,呼和浩特第四监狱组织开展了罪犯亲情聚餐活动。

活动现场,罪犯与家属围坐在一起。久别重逢,不少罪犯眼中泛起泪光。大家一边享用饭菜,一边分享生活近况。家属了解罪犯服刑情况,鼓励他们积极改造、早日回归社会;罪犯则向家人深情地表达着思念与愧疚,决心改过自新。

此次聚餐不仅为双方搭建了沟通平台,更让罪犯感受到家庭的温暖,对提升改造质量、维护监狱安全稳定意义重大。今后,呼和浩特第四监狱将继续坚持“惩罚与改造相结合、以改造人为宗旨”的方针,持续创新教育改造方法,强化与罪犯家属、社会各界的协作,凝聚改造合力,为维护社会长治久安贡献力量。

(自治区监狱管理局供稿)



中国银行金融市场业务荣获多项权威奖项

本报讯(记者 杨乐 通讯员 郭静)近日,中国银行在金融市场业务领域荣获多项权威奖项。中国银行在中债成员业务发展质量评价中,获“年度债市领军机构”“创新引领先锋机构”“年度担保品业务卓越先锋机构”奖项;获评全国银行同业拆借中心“年度市场影响力机构”及“市场创新业务机构”奖项;获上海清算所“优秀债券柜台业务参与机构奖”;上海黄金交易所“年度优秀金融类会员”“年度优秀国际会员”等多项殊荣并连续第七年获得债券通“北向通优秀做市商”荣誉。

2024年,中国银行发挥金融市场特色优势,为实体经济和金融市场建设贡献中行力量。主动作为服务实体经济。中

国银行加大国债、地方债、科创债、绿色债券等重点领域的投资力度,绿色债务融资工具投资量保持市场首位,积极参与北京证券交易所企业债投资、TLAC非资本债券投资等资本市场创新;积极参与金融市场建设。首批参与“北向互换通”业务功能优化、中国外汇交易中心人民币对澳门元、自贸区人民币外汇交易等市场创新,联合中债估值中心编制并发布“中债-中银绿色债券指数”。丰富柜台债券产品供给,推出对公柜台信用债,支持多层次债券市场建设;多措并举助力双向开放。加强境外机构投资者一体化拓展,与境外机构现券交易量保持市场前列。中行签署境内衍生品交易项下首份变动保证金协

议,支持以人民币债券为担保品与境外金融机构创新开展交叉货币回购交易,丰富人民币资产运用场景;中行巩固外汇领域特色优势,持续宣导汇率风险中性理念,综合运用金融市场交易工具,助力企业汇率风险管理。

中国银行将不断完善产品体系、提升服务能力,进一步巩固特色优势,在积极参与金融市场基础设施互联互通和创新建设中展现更大作为。

